

在信托风险资产处置中，信托保障基金逐步介入发挥作用。

据证券时报·信托百佬汇记者梳理，超过十家信托公司在2021年年报中透露出与信保基金公司合作的信息，涉及流动性支持业务或资产收购业务等。实践中或有更多信托公司已与信保基金等专业机构合作来处置部分风险资产。

一位信托公司高管表示，近年与信保基金公司和AMC机构接触增多，这些机构都愿意主动与信托公司接洽流动性、资产处置等方面需求。

目前这些专业机构比较繁忙，一方面信托公司资产中有一部分适合他们来处理，同时一些问题公司的整体诊断和处置他们也在介入，相信未来信保基金公司会发挥越来越大的作用。

流动性支持

多家信托公司2021年年报中提及，向中国信托业保障基金有限责任公司（下称信保基金公司）申请流动性支持的信息。

比如，金谷信托披露，2021年6月28日董事会会议审议通过“金谷信托向信保基金公司申请不超过5亿元流动性支持提请中国信达提供担保”的议案。中粮信托去年8月25日的董事会会议形成多项决议，其中包括关于向信保基金公司申请授信的议案。此外，北方信托、天津信托、中诚信托等也提及，与信保基金公司开展流动性支持或融资合作。

向信保基金公司申请流动性支持，是信托公司越来越常见的行为，特别是自2019年开始，相关消息明显增多。较受关注的是，2019年5月民生信托被曝向信保基金公司申请7亿元的流动性支持资金，且由其股东提供担保。彼时，民生信托称，信保基金向民生信托提供流动性支持，是金融机构之间的正常资金融通行为，属于信保基金的日常经营范围。另据公开信息，爱建信托、长安信托、陕国投、江苏国信等都收到过信保基金公司流动性支持。

根据《信托业保障基金管理办法》，信保基金公司作为中国信托业保障基金的管理人，可以使用保障基金的情形包括“信托公司因临时资金周转困难，需要提供短期流动性支持”。

信保基金公司官网披露，截至2021年末，信托保障基金资产总额1467.03亿元，2021年全年通过保障基金和资本金项下业务向信托行业合计提供742.44亿元资金支持。

开展多种业务合作

近年信保基金公司介入信托公司的方式不仅流动性支持，双方合作模式在逐步增加。比如，资产收购业务、反委托收购业务、买断式收购业务等。

中航信托2021年年报显示，该公司2021年将发行的信托计划《中航信托天资鸿府3号北大方正九锦颐和项目贷款集合资金信托计划》的底层资产转让给信保基金公司，转让价款41016万元。信保基金公司同时委托该公司对底层资产进行管理和清收。

多家信托公司董事会2021年审议通过议案中，透露出与信保基金公司业务合作的信息。

其中一种是资产收购业务，中诚信托与信保基金公司继续开展存量资产收购业务，北方信托则申请信保基金公司开展流动性支持业务和资产收购业务。

也有公司提到反委托收购和买断式收购业务。如，外贸信托与信保基金公司开展反委托收购及买断式收购业务；天津信托与信保基金公司扩大合作、继续开展流动性支持和反委托收购业务等。

此外，建信信托、华润信托、上海信托等也在2021年年报中提及，董事会批准与信保基金公司开展业务合作，或增加与信保基金公司业务合作类型；英大信托董事会则批准与专业机构开展业务合作。

信保基金公司年初工作会议提出的今年重点工作中，包括：协同增强行业流动性支持功能，着力提升风险资产收购处置专业能力。据披露，2021年6月信保基金公司与中国信达资产签署战略合作协议，进一步加强信托业风险资产的处置合作。

系列政策推动

信托公司增加与信保基金公司业务合作背后，是监管部门对信托风险资产处置出台系列政策。

去年4月底，银保监会下发《关于推进信托公司与专业机构合作处置风险资产的通知》，明确信托业风险资产处置，可以与信托保障基金、AMC和地方AMC等专业机构合作，探索多种模式、以更加市场化的方式进行。

多种模式包括：向专业机构直接转让资产，向特殊目的载体转让资产，委托专业机构处置资产，信托保障基金公司反委托收购。还鼓励其他合作模式，比如，专业机

构批量买断信托业风险资产包，并通过批量转让、证券化、财务重组或管理重组等方式进行后续处置。

目前监管部门正推动改革信托保障基金机制，拟将风险处置和流动性支持功能分开。今年2月银保监会就《信托业保障基金和流动性互助基金管理办法（征求意见稿）》公开征求意见，明确了基金定位和使用方式。其中，流动性互助基金主要发挥信托业流动性调剂功能。在符合条件的前提下，保障基金可以通过阶段性持股、设立过桥机构等方式参与信托公司风险处置。两类基金均不得用于救助被撤销或破产清算的信托公司。

除信保基金外，AMC机构也是不良资产处置的专业力量。近日，银保监会下发《关于引导金融资产管理公司聚焦主业积极参与中小金融机构改革化险的指导意见》提到，资产管理公司要加大对中小金融机构不良资产收购、管理和处置力度。相关金融机构可以将下列风险资产转让给资产管理公司：涉及债委会项目；债务人已进入破产程序；本金或利息等权益已逾期90天以上；债务人在公开市场发债已出现违约；因疫情影响延期还本付息后再次出现逾期的资产或相关抵债资产。

责编：糯糯